## 无形的眼睛

## ◎温晓征

女儿最近迷上看《今日说法》,里面讲解的都是一个个真实的案例,看着那些罪犯被警察通过各种途径手法捉拿归案,既警示了自己也学到了知识。在这些辑拿手段中,她印象最深的,也是警察使用最多的,就是视频监控了。不巧,这个周末,她也遇到了一起小案件。

周日下午,她完成了自己计划里当天的作业后,向我打了声招呼便和一个小伙伴一起下去楼下骑单车了。骑到六点回来,在门口就带着点哭腔跟我说,她刚才骑着单车被一个开电动车的男人撞了,当时她摔倒后就试图叫那个人停一下,那个人回头说了句:关我什么事,你自己撞过来。然后就跑了。当时有几个小区散步的人还好心把她拉起来,寻问她是否受伤。

女儿摔伤了膝盖,单车前轮挡板也陷进去了,和后面的斜杠还卡在一起,车头不能扭动了。回来的时候有点狼狈,嘟嘟囔囔地数落着那个不负责任的人。我和爸爸看了既心疼又生气,心疼女儿无故摔了一跤,生气的是肇事者竟然不顾小孩的安危,发生碰撞后扭头便跑。于是跟女儿一起回到事发地点,经过女儿指认,我们确定了她是正常右向行驶,而那部电动车是逆行的。再看看周边,刚好正对这个位置有个摄像头。爸爸马上报了警,电话里描述了整个事件经过,说明这边有监控,可以调出来查看。

女儿刚开始很疑惑,这种小事情可以报警吗?警察会处理吗?对于女儿的问题,爸爸也不能确定地回答,只是问她记不记得那人长什么样子,大概多大,女儿肯定地说记得,大概三十岁,长得有点像学校里的一个老师。不久,交警就过来了,了解了大概的情况,拍了现场照片,也向女儿寻问了爸爸问过的问题,接着交警又找到物业值班人员要一同前去查看监控。爸爸让我和女儿先回去吃饭,但女儿坚持要一起去看看,她说从来没有看过现实中的监控是怎样的。

于是爸爸和女儿跟着交警和物业负责人一同到了小区监控室查看当时的纪录,由于女儿清楚记得事发地点、时间,所以很快就搜索到了当时的视频,接着交警耐心地按沿路的监控一个个查询肇事者的踪影,一直追踪到他进了一栋楼,接着再从电梯的监控看到他所在的楼层。确认好楼栋及楼层后,交警、物业人员连同爸爸、女儿一同前往找人,那个楼层刚好只入住了一户,交警敲门后,有人开了门,女儿一眼便认出就是他。

当时已是晚上吃饭时间,突然有警察上门,也让那人吃惊不小,了解了原因后,他也承认当时确实有与女儿发生碰撞,但当时以为没什么事就走了。交警教育了他一翻,他也意识到了自己的错误,最后由双方共同协商了一个解决方案。

道谢并告别了交警,女儿异常兴奋回到家,因为我没有跟去了解整个过程, 所以她回来后仔细跟我说了这个经过,我惊讶道原来查监控还要花两个多小时啊。 女儿得意地说:"那当然啦,今日说法的案件查监控后还有花八年才抓到凶犯呢!"

经过这一个小案件,女儿懂得了三件事,首先自己要遵纪守法,按照正确的规则来做事情;其次发生了什么事情要记得当时的情况,及时告知家长。第三,俗话说的好:若要人不知,除非己莫为。无论你做了什么,总会有双无形的眼睛看见。